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TOP 1 

Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 22.08.2022 
 

Gegen o. g. Protokoll werden keine Einwendungen erhoben. Somit ist das Protokoll 

genehmigt. 
 

 

TOP 2 

Bistum Augsburg Fachbereich Arbeits- und Gesundheitsschutz für Kindergarten 

- Beschaffung / Erneuerung Zaun 

- Beschaffung Fingerklemmschutz für Türen 

 

Mit Schreiben vom 11.05.2022 hat das Bischöfliche Ordinariat das Ergebnis der 

Arbeitsschutzrechtlichen Betreuung für die Kindertagesstätte St. Walburga mitgeteilt. Im 

Ergebnis wurde dabei festgestellt, dass die Einfriedung zur Hauptstraße hin zu niedrig und 

teilweise morsch ist. Bürgermeister Essich schlägt hier vor, die Einfriedung im Rahmen eines 

Folgeauftrages an die Firma Ehrl zum Preis von 60,-- €/lfdm netto zu erneuern. Insgesamt 

sind ca. 25 m Zaun zu erneuern. 

Gemeinderat Schreiber weist darauf hin, dass in dem betroffenen Bereich eventuell 

Änderungen aufgrund der neuen Heizung notwendig sein könnten und bittet darum, dies vor 

Herstellung der Einfriedung abzuklären. 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck erteilt der Firma Ehrl, Schwabbruck, den Auftrag zur 

Erneuerung der Einfriedung am Kindergarten zum angebotenen Preis von 60,-- €/lfdm netto. 

 

Abstimmungsergebnis: 7/0 

 

Des Weiteren wurde festgestellt, dass an 9 Innentüren und 12 Außentüren noch kein 

Fingerklemmschutz installiert ist. Hierzu liegen 2 Angebote vor. Es wird empfohlen, das 

kostengünstigste Angebot der Firma Schreinerei Kögl, Altenstadt, zum Angebotspreis von 

3.503,36 € brutto anzunehmen und zu beauftragen. 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck erteilt der Firma Richard Kögl, Altenstadt, den Auftrag zur 

Installation des fehlenden Fingerklemmschutzes an 9 Innen- und 12 Außentüren zum 

Angebotspreis von brutto 3.503,36 €. 

Abstimmungsergebnis: 7/0 

 

TOP 3 

Friedhofsmauer des gemeindlichen Friedhofs 

- Sanierung 

 

Der Bürgermeister verweist auf die durchgeführte Ortsbesichtigung. Die notwendigen 

Arbeiten wurden ausgeschrieben. Von den zwei eingegangenen Angeboten hat die Firma 

Helmut Haberstock Bauunternehmen GmbH, Altenstadt, mit einer Angebotssumme von 

brutto  44.083,55 € das wirtschaftlichste Angebot abgegeben. Die Angebotssumme kann noch 

reduziert werden, da einige Leistungen vom gemeindlichen Bauhof erledigt werden können. 

Gemeinderat Schreiber schlägt als mögliche Alternative noch eine Mauerabdeckung in Metall 

vor. Herr Schreiber erklärt sich bereit, entsprechende Muster zu besorgen und dem 

Gemeinderat vorzulegen. Die Beschlussfassung wird deshalb bis zur nächsten öffentlichen 

Sitzung des Gemeinderates zurückgestellt. 
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TOP  4 

Wegebau 

- Weiteres Vorgehen und Vergabe  

 

Bürgermeister Essich erläutert die geplanten Maßnahmen. Es sollen folgende öffentliche 

Feld- und Waldwege mit einer Oberflächenteerung versehen werden: 

Panoramaweg mit einer Länge von ca. 400 m in einer Breite von 3,00 m = 1.200 m² 

Feldweg in der Verlängerung der Welfenstraße in gleicher Länge  =  1.200 m² 

Gesamt somit          2.400 m² 

 

Von den zwei eingegangenen Angeboten hat die Firma Babic, Kaufering, mit einer 

Angebotssumme von brutto 25.991,98 € das wirtschaftlichste Angebot abgegeben. 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck erteilt der Firma Babic, Kaufering, den Auftrag zur 

Durchführung einer Oberflächenteerung des Panoramaweges mit einer Länge von ca. 400 m 

sowie des Feldweges in der Verlängerung der Welfenstraße mit einer Länge von ca. 400 m 

zum Angebotspreis von brutto 25.991,98 €. Die Oberflächenteerung erfolgt in einer Breite 

von 3,0 m. 

Abstimmungsergebnis: 7/0 

 

TOP 5 

Antrag der Feuerwehr Schwabbruck 

- Ersatzbeschaffung von Atemschutzmasken 

 

Von den vorhandenen Atemschutzmasken haben mittlerweile 8 ein Alter von 10 Jahren 

erreicht. Es ist hier jederzeit möglich, dass diese Masken bei einer Prüfung die Zulassung 

nicht mehr erhalten.  

 

Die Feuerwehr Schwabbruck hat deshalb Angebote zur Ersatzbeschaffung dieser 8 Masken 

eingeholt. Die vorhandenen Masken werden jedoch in jedem Fall noch bis Zulassungsende 

weiterbenutzt. 

Von den zwei eingegangenen Angeboten hat die Firma Stirner GmbH, Perach, mit einer 

Angebotssumme von brutto 1.808,80 € das wirtschaftlichste Angebot abgegeben. 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck erteilt der Firma Stirner, Perach, den Auftrag zur Lieferung 

der angebotenen Atemschutzmasken zum Angebotspreis von brutto 1.808,80 €. 

 

Abstimmungsergebnis: 7/0 

 

TOP 6 

Nutzung der alten Kläranlagenhütte vom Verein „Fischer von Bruck“ 

 

Bürgermeister Essich verweist auf die durchgeführte Ortsbesichtigung. Bei dieser ist der 

Gemeinderat zum Schluss gekommen, dass die Hütte, wenn möglich, bündig mit dem 

Landjugendstadel errichtet werden sollte. Auf ein Betonfundament sollte nach Möglichkeit 

verzichtet werden. 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck genehmigt dem Verein „Fischer von Bruck“ die Aufstellung 

der Hütte wie beantragt. Das Fundament ist mit Pflastersteinen zu errichten. Eine Begrenzung 

dieser Pflastersteine mit einem befestigten Einzeiler ist zulässig. 

Abstimmungsergebnis: 7/0 
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Der Gemeinderat beschließt für die Versetzung der Hütte dem Verein „Fischer von Bruck“ 

einen Zuschuss von 250,-- € zu gewähren. Der beantragte Zuschuss in Höhe von 500,-- € wird 

auf diese Summe vermindert, da ein komplettes Betonfundament nicht ausgeführt werden darf 

und sich die Kosten somit verringern. 

Abstimmungsergebnis:7/0 

 

TOP 7 

Bericht über die örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2021 

 

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Christian Huber, berichtet über die 

am 20.09.2022 stattgefundene örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2021. Dabei wurden 

teilweise vollständig, teilweise stichprobenartig Einnahmen und Ausgaben auf ihre 

Richtigkeit hin überprüft. Es haben sich keine Beanstandungen ergeben; auf die angegebenen 

Hinweise wird verwiesen. 

Der Gemeinderat nimmt hiervon Kenntnis. 

 

 

TOP 8 

Feststellung der Jahresrechnung 2021 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck beschließt die Feststellung der von Herrn Bürgermeister 

Essich vorgetragenen Jahresrechnungsergebnisse des Haushaltsjahres 2021 gemäß Art. 102 

Abs. 3 Gemeindeordnung. 

Die Niederschrift zur Feststellung der Jahresrechnung 2021 wird als Anlage und Bestandteil 

des Beschlusses zum Beschlussbuch genommen. 

Abstimmungsergebnis: 7/0 

 

TOP 9 

Entlastung zur Jahresrechnung 2021 

 

Der Gemeinderat Schwabbruck beschließt die Entlastung zur Jahresrechnung 2021 gemäß 

Art. 102 Abs. 3 Gemeindeordnung. 

Die Niederschrift über die Entlastung zur Jahresrechnung 2021 wird als Anlage und 

Bestandteil des Beschlusses zum Beschlussbuch genommen. 

 

Abstimmungsergebnis: 6/0 

    ohne Beteiligung von Bürgermeister Essich 

TOP 10 

Informationen / Anfragen 

 

Durch Bürgermeister Essich erfolgen nachstehende Informationen: 

 

a) Mit der LEW GmbH wurde für den Zeitraum vom 01.01.2023 – 31.12.2024 ein 

Energieliefervertrag im Rahmen einer dringlichen Anordnung abgeschlossen. 

b) Die Skaterbahn ist inzwischen aufgebaut. Kleine Änderungen bzw. Anpassungen 

wurden beim Aufbau vom Gemeindearbeiter vorgenommen. Aufgrund der Tatsache, 

dass das Material nicht ganz passend geliefert wurde, hat sich der Lieferant bereit 

erklärt, zusätzlich kostenlos eine sogenannte Railstange mit einer Länge von 3 m dazu 

zu geben. 

c) Die Veranstaltung „Kunst an der Schönach“ war aus Sicht des Bürgermeisters gut 

besucht. 
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d) Die Straßenlampen für das Baugebiet „Burggener Straße“ sollen in der 42. KW 

installiert werden. Hier sollen allerdings mit den Anliegern noch die genauen 

Standorte abgesprochen werden. 

e) Bürgermeister Essich bedankt sich beim 2. Bürgermeister für die Urlaubsvertretung. 

Hier wird insbesondere die Kindergartenbedarfsplanung sowie der Bau der 

Skateranlage erwähnt. 

f) Schwabbruck wird in diesem Jahr seinen Christbaum mit einer LED-Beleuchtung 

versehen. 

g) Für die Lampe am Brunnen fehlt noch die Zeitschaltuhr. 

 

Gemeinderat Rehm bittet um Information, wann der Randstein gegenüber dem Rathaus 

repariert wird. Bürgermeister Essich führt hierzu aus, dass die Reparatur bereits erfolgt ist. 

Herr Rehm bittet weiters darum, dass die Terminplanung für die Aufstellung des 

Jahreskalenders wieder durchgeführt wird. 

Zur Erhöhung der Verkehrssicherheit sollen die Büsche zurückgeschnitten werden. 

 

Gemeinderätin Richter spricht ein Lob an die Gemeindearbeiter für den hervorragenden 

Zustand des Spielplatzes aus. 

 

Gemeinderat Schreiber bittet um Information bezüglich der Pflasterarbeiten im Baugebiet. 

Die Gemeinde soll die Vereine zeitnah über den geplanten Umbau des Rathauses informieren. 

 

 

Sitzungsende der öffentlichen Sitzung:  20.30 Uhr 

 

 

Vorsitzender:       Schriftführer: 

 

 

 

……………………..      ……………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


